

которого «никто же не токмо смеяше, но ниже мысляше, ведая толь мужественнаго князя, нападати на пределы Российские».³²

В текст Жития Гавриил Бужинский вносит небольшие пояснения. В начале Жития об Александре Невском: «...обладающу же отцу его Ярославу в граде Владимире, а сему святому живушу и правительствующу в Великом Новеграде»;³³ король свейский «умысли изыти на пределы Российския, хотя страну Ижерскую... пленити», князь Александр «получил победу и землю Ижерскую и Великий Новград свободы от сопротивных, и от сея победы преславныя над Невюю наименован Невский», князь Александр «возрати (Псков) к своей державе», князь Александр принял схиму «с великим усердием», владимирский монастырь Рождества Богородицы назван «велицей обителью» и др.

Подвергся распространению и рассказ Проложного жития о Невской битве. Подробнее рассказывается о сборах князя Александра в поход: «Не имущу же святому Александру в готовности собранного воинства, ниже могущу скорого ради неприятелскаго нападения возвестити во Владимир ко отцу своему Ярославу, дабы пришел в помощь. Сам точию един на единого в троице славимаго бога возложив упование»³⁴ и т. д.; близ Невы русская дружина «ополъчися не далече сопротивнаго воинства». Некоторые изменения внесены в рассказ о видении Пелгусия: «Тогда при святом... муж благоговейный... и повелено, да идет и соглядает тайно силу сопротивных»; увидев вражескую рать, Пелгусий «в недоумении и страсе быв»; Борис и Глеб, «некия мужи благолепныя», стояли посреди «корабля», а не «насада»; в ответ на предложение Бориса поспешить на помощь сроднику своему «отвеща другий: „Добре, брате Борисе“, «слышав же сия реченый страж ужасом одержим»; «свеи» побежали «безчестно»; подчеркивается помощь богоматери, Бориса и Глеба и Троицы и ни слова не говорится о св. Софии, которая была патрональной святыней Новгорода Великого.

По сравнению с Проложным текстом, в новом Житии опущено кое-что из характеристики князя Александра как образцового христианина: 1) «Из млада же благочестивый князь Александр Христа возлюбив и пречистую богородицу и вся святые по велику же убо чтыше и иерейский чин, яко слуги божия, и иноков зело любляше, тако же и нищих миловаше, и от всякия неправды отгребаяся, сиротам и вдовицам заступник, и беспомощным помощник, не изыде бо из дому его никто же тощ, и тщама нѣдрама».³⁵ 2) «Святый же князь Александр со архиепископом вниде в соборную церковь святыя Софии и со слезами помолвися господу богу и пречистой богородице и святым страсотерпцем Борису и Глебу, падши на землю, и по молитве востав».³⁶

Сравнение рассказа Жития о Невском сражении с аналогичным рассказом «Слова похвального в день празднования святаго Александра Невского» обнаруживает, с одной стороны, сходство с основной канвой событий одной из прежних редакций Жития, может быть Проложного жития, на которое проповедник ссылается как на «Историю», и, с другой

³² Там же.

³³ Там же, л. 21 об. В Проложной редакции здесь читается следующее: «И тако ему живушу в Великом Новеграде и от бога порученную ему власть добре правящу» (Памятники древнерусской церковно-учительной литературы, вып. 2, стр. 55).

³⁴ Там же, л. 23—23 об. В Проложной редакции здесь сообщается, что «такое же и отцу его Ярославу не бе ведомо таково нахождение безбожных, к тому же Александр не успе послати и во Владимир ко отцу точию в помощь призвав» (Памятники древнерусской церковно-учительной литературы, вып. 2, стр. 55).

³⁵ Там же.

³⁶ Там же.